



□记者 黄云鹰 通讯员 孙荣林 陆嘉程

观察

从黄海之滨到珠江之畔 盐城接轨珠三角的「变」与「不变」

盐城是长三角中心城市，国际湿地城市，犹如一颗璀璨的明珠，镶嵌在黄海之滨。深圳是珠三角的核心城市，作为改革开放的先锋，一座创新之城，闪耀在珠江之畔。黄海潮涌，伶仃澎湃。时隔半年，深圳与盐城再次“相遇”，2023盐城（珠三角）投资环境说明会将于11月13日走进大湾区，开启今年长三角中心城市和珠三角核心城市之间深度交流合作的“下半场”。

“盐”续友情，“深”化合作。盐城招商引资和项目推进“百日攻坚”行动启动后，“走出去”招商的首站就选择千里外的深圳，可见盐城对“智造高地、创新之都”的情有独钟，同时彰显了盐城聚焦长三角、京津冀、珠三角等区域和成渝经济圈等重点区域招商的战略定力。

变，是不变的真理。不变，是变的永恒。同样，盐城也在接轨珠三角的“变”与“不变”中，风雨兼程、砥砺前行，接续航程、踔厉奋发，实现彼此“双向奔赴”，共享发展机遇，携手开创精彩的未来。

好风凭借力

从“不变”中看盐城接轨珠三角的韧劲

时再变，志不能变。瞄准一流，朝高处攀，盐城充分认清当前面临的经济下行压力，认识到与先进地区合作的前景，以“不破楼兰终不还”的实干和韧劲，牵手珠三角，走进大湾区，竞逐绿色低碳发展新赛道，致力把非常“6+1”比较优势转化为发展胜势。

乘势而为，接轨珠三角战略方向不变

珠三角是全国最具经济活力的区域之一，不仅是科技创新型企业和金融资本集聚区，还是一大批央企、国企和大型民营企业总部的集聚地。尤其是深圳作为中国第一个经济特区，在人工智能、机器人、程控交换机、无人机、手机、新材料、可穿戴设备、医疗器械、生物医药制品等产业领域走在创新前列。

身处长三角，拥有多重国家战略叠加机遇的盐城，发展势头强劲，工业经济迈向万亿新台阶，高质量建设绿色低碳发展示范区。在融入以上海为龙头的长三角城市群的同时，把接轨以深圳为代表的珠三角城市群作为对外招商重点区域，以接轨珠三角就是“接轨机遇、接轨创新、接轨国际化”的思维，全市“一盘棋”开展链式招商，推动制造业聚链成群。

上月，盐城召开招商引资和项目推进“百日攻坚”会议，明确提出瞄准世界500强、中国制造业500强、民营企业500强、主板上市公司等龙头企业，坚持把大城市群和都市圈作为招商的重点区域，招引央企、大型国企、专精特新企业、成长性高的初创企业。此次再赴深圳开展招商，正是掀起“百日攻坚”热潮的实际行动和务实之举。

双向奔赴，盐深合作的广阔前景不变

在改革开放精神的指引下，珠三角尤其是深圳涌现出一大批锐意进取、求实创新、以“敢为天下先”的魄力攀登科技高峰，引领企业、产业发展的世界级科技企业。目前，比亚迪、华为、中国电子、立讯精密、领益智造、得润电子、康佳、博敏电子、京泉华科技、同益实业、金信诺、鹿山新材料、云州智能等近500家珠三角企业落户盐城，盐城在珠三角的“朋友圈”越扩越大。

立铠精密科技（盐城）有限公司是华东地区最大消费类电子和模组结构件制造基地，拥有3万余台（套）各类智能制造设备，高标准建成10个研发中心和实验室，是盐城首家开票销售超200亿元的信息产业企业。

值得一提的是，立铠落户后发挥龙头引领作用，以商引商，吸引铠杰、迅丰等上游企业投资盐

城，推动强链补链延链，助力盐城新一代信息技术产业链高质量发展。

追新逐绿，聚焦高端产业的导向不变

绿色产业化、产业绿色化，盐城聚焦新能源汽车及核心零部件、新能源、新一代信息技术、新材料、大健康数字经济、海洋经济“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链，完善产业招商图谱，大力对接珠三角人才资源、科创资源、项目资源，高质量招引助推盐城绿色低碳发展的“产业血液”。

在今年5月份举办的2023盐城（深圳）珠三角先进制造业招商推介会上，24个重大项目集中签约。目前，总投资30亿元的半固态电池隔膜、总投资10亿元的LED显示模组、总投资5亿元的智能电子终端等项目已投产。

除市层面招商活动以外，坚持市县联动、部门协同，常态化开展珠三角驻点招商。盐城经开区聚焦新能源、新材料、汽车零部件、电子信息等领域，赴深圳开展产业招商；盐都区赴深圳开展产业招商，项目涉及精密结构件、新能源汽车、光电显示、集成电路、医药医疗、科技创新、现代服务业等领域；大丰区在深圳重点招引新一代电子信息、动力及储能电池、新材料、氢能、高端装备制造等产业链项目……

美美与共，广迎天下宾客的热情不变

因海而生、向海而兴。大海孕育了盐城包容开放的胸襟，也造就了独特壮美的自然环境。同“大美深圳、魅力鹏城”一样，盐城同样是一座美得可以入画的城市。这里生态禀赋独特，兼具湿地、森林、海洋三大生态系统，是全国唯一拥有2处国家级湿地自然保护区、2处国际重要湿地、1处世界自然遗产地的地级市。

今年9月份，2023全球滨海论坛会议在盐城举行，吸引来自34个国家的近千名代表，共商滨海区域的保护和发展，共享人与自然和谐共生的理念和实践，共谋滨海区域协同治理的愿景和对策。前几天，第五届中韩贸易投资博览会开幕式暨江苏—韩国经贸合作交流会在盐城举行，专家学者、企业家等400余人相约盐城，292家企业参展，博览会展览面积和展位数量、展会规模均超之前历届水平……

相知无远近，天涯若比邻。

盐城正敞开双臂欢迎包括珠三角在内的全球企业家、投资者、创业者，走进盐城、体验盐城、投资盐城，实现“美美与共、合作共赢”。

山海共潮生

从“变”中看盐城接轨珠三角的诚意

时在变，势也变。深圳与盐城都是年轻的城市，共同拥有开放城市的气度格局与沿海城市的蓬勃活力，同样浸润兼容并蓄的融合传承、同步涌动拼搏奋进的澎湃动力。在经济全球化趋势下，随着时光推移，两地在合作交流中“变”得日益紧密，这种联系不仅仅是产业层面的，而且是多元化的，朝着更加亲近的方向发展，续写更多“春天的故事”。

合作基础变好

盐城拥有江苏最长的海岸线、最大的沿海滩涂、最广的海域面积和最广阔的开发腹地，建设用地面积接近一个设区市规模，可容纳投资额百亿元级甚至千亿元级重大产业项目。拥有港口、机场等5个一类对外开放口岸，与200多个国家和地区建立经贸合作关系，“盐深相距千里半日还”成为生动现实。沿海拥有万吨级以上泊位25个，年综合通过能力1.21亿吨，为项目大进大出提供坚实支撑。

盐城具有“风光火气氢”一体发展的综合能源优势，是长三角地区首个千万千瓦新能源发电城市，海上风电规模接近江苏一半、全国五分之一，新能源发电装机容量超1300万千瓦，总装机、风电装机、光伏装机规模均列江苏第一，绿色能源使用占比超过六成。国内规模最大的液化天然气储备基地——中国海油盐城“绿能港”投产首年累计接卸量突破35亿立方米，能够充分保障重大项目用能需求。

产业层次变高

和昔日“捡到筐里都是菜”不一样的是，在盐城转型发展、快速蝶变中，抢抓机遇，站上风口，吸引深圳战略性新兴产业领军企业投资布局，持续提升产业发展能级，推动合作迈向更高层次。

动力电池是盐城重点打造的地标性产业链。作为比亚迪集团在江苏唯一的刀片电池制造基地，总投资150亿元弗迪动力电池项目的落户，是盐城打造珠三角产业溢出、科创溢出和人才溢出新空间结出的硕果。一期于去年10月份竣工投产；二期总投资75亿元，计划打造8条生产线，年产15GWh新能源动力电池，今年10月6日首批量产动力电池下线。

为在激烈市场竞争中掌握主动权，江苏博敏电子积极推进产品向高端拓展，加大IC封装基板、miniLED、LCD显示类产品研发投入。依托盐城人才政策，公司壮大研发力量，实现miniLED、LCD显示类产品量产，“卡脖子”产品IC封装基板进入认证关键阶段。该企业被评为江苏省智能制造示范工厂、省工业互联网标杆工厂、江苏省五星级上云企业。



博敏电子

合作领域变宽

在招大引强的同时，盐城紧盯珠三角创新资源丰富、技术研发活跃、科研人员集聚优势，与清华大学深圳研究院、南方科技大学等研究机构和高校加强联系，招引高层次人才，开展前沿科学技术研发。

盐城市深圳离岸孵化科创中心是盐南高新区联合香港科技大学深港协同创新研究院，在大湾区为创业青年搭建起的创新创业孵化平台，通过长三角区域产业资源及政府优质配套政策，为优秀创业项目提供专业的孵化服务及支持，为盐城产业发展不断提供科技项目。

“松禾一直感受到盐城产业发展、项目建设、科技创新、良好营商环境带来的澎湃动力，更看好盐城经济发展的内在潜力、内在逻辑以及蓬勃向上的长远态势。”深圳松禾资本与盐城黄海金控集团、海兴集团及滨海医药产业园共同投资合成生物、双碳等领域，推荐10多个项目与盐城各级政府部门、投资平台走访对接，项目规模超百亿元。

营商环境变优

营商环境好不好，企业用脚选择，用项目投票。盐城持续优化营商环境，持续擦亮“盐城办”服务品牌，实行重大项目全周期服务，建成为企业服务总入口“盐企通”平台，让包括珠三角在内的广大企业来盐投资放心、发展安心、生活舒心。

11月1日，我市迎来首个“盐城企业家日”。在当天召开的民营经济发展大会上，盐城优化营商环境再“加码”，发布《盐城市促进民营经济高质量发展20条措施》《盐城12345热线“企求速办”工作规则（试行）》等系列新政，提出要加快办事“速度”，提升服务“温度”，把握监管“尺度”，提供“最周到”服务，营造“最适宜”生态，配套“最走心”政策。



立铠精密

在政策服务的阳光雨露滋润下，来自珠三角的企业在盐城发展壮大，越来越多珠三角企业与盐城“双向奔赴”的故事在上演。领胜城科技（江苏）有限公司被江苏省委省政府表彰为“江苏省优秀企业”，立铠精密科技（盐城）有限公司总经理李斌、弗迪电池有限公司董事长何龙、领胜城科技（江苏）有限公司董事长曾芳勤被评为“盐城市优秀民营企业家”。

“政府出台了一揽子政策措施，让企业能够轻装上阵，心无旁骛专注于生产经营。”落户盐城第十个年头的领益智造东台基地，逐步完成从精密功能件到功能模组再到集成终端的全产业链布局，业务从消费电子，已深入到新能源汽车、人工智能等新兴领域，相关产品市场份额多年保持全球行业领先。

走出一大步天地宽！千年盐渎，南头古城，11月13日，相约美丽大湾区！

本版图片由受访单位提供

